



经济不确定性加剧、贸易保护主义抬头，再加上鉴于政治空间有限，负面冲击无法得到充分的补偿，所有这些正加剧全球经济的扭曲。**为了避免某一天也成为美国的牺牲品，越来越多的国家宁可易货或黄金交易，也要去美元了。**

报告显示，截至6月，人民币货币储备份额连续第三个季度录得增长达到1.93%，而美元储备份额则创四年新低降至61.7%，不用怀疑，如今抛弃美元的烈火更是蔓延至欧洲多国，这将不但加速1971年美国废除布雷顿森林体系后美元格局的灭亡，抑或是对1945年之后世界经济体系的重塑。

黄金：最后的避难所

在空前的量化宽松政策之后出现在美国的政治混乱状态，加剧了美元前景的不确定性，侵蚀了美元的信誉。在国际政治舞台上，多极化被谈论已久，而在货币世界中，也开始出现了这一趋势。在此状况下，作为“无国籍货币”的黄金，被视为替代货币的手段而被各国中央银行买入。黄金具有的优点是，不管哪种货币称霸，它都会具有一定的价值，也能换成任何一种货币。

德国《世界报》2019年9月10日刊登经济和金融资深编辑霍尔格·切皮茨的文章《世界想摆脱美元》，他在文章中指出，2019年8月份，中国人继续重组外汇储备：退出美元，转投黄金。仅在8月，中国人民银行就购买近6吨贵金属。自2018年12月以来，中国人总共购买约100吨黄金，这是对美元明显的不信任。

正在与美国竞争的中国早已不是想减少对世界储备货币依赖的唯一国家。世界范围内，各国都在寻找美元的替代品。在美国单边主义的时代，许多国家央行都想把它们的外汇储备多样化。这样一来，世界最古老的货币黄金再次发挥作用。

俄罗斯最大力度地重组外汇储备，几乎抛售所有美国国债，并大力扩充贵金属储备。2009—2018年，俄罗斯以黄金热的方式将黄金储备翻了两番。现在，莫斯科中央银行金库里存放2200吨贵金属。总价值飙升至1000亿美元以上。其中，黄金占俄罗斯外汇总储量的20%。俄罗斯银行称赞贵金属是抵御法律和政治风险的完美保障。

其他国家的货币监管机构也持相似的看法。波兰、土耳其和哈萨克斯坦等国央行也纷纷追逐黄金。国际货币基金组织估算，世界各国的黄金持有量已增至11.06亿盎司，相当于1.5万吨。2009—2018年，库存增加1.43亿盎司（约4600吨）。2018年是创纪录的一年，2019年肯定再度增长。

也正是各国央行大幅购买黄金的举动，帮助黄金重返金融市场。仅2019年，每盎司黄金价格就增长了17%。以欧元计算，黄金价格创下历史新高。现在1盎司1400美元左右的金价，到2020年3月有突破1600美元之势。

2019年12月21日，在吉隆坡

举行的伊斯兰国家峰会上，94岁的马来西亚总理马哈蒂尔突然披露，马来西亚、土耳其、卡塔尔和伊朗四国，正考虑采取黄金货币交易或易货贸易。

马哈蒂尔说得很清楚：“世界目睹了某些国家（对伊朗和卡塔尔）采取的单方面制裁行动，马来西亚和其他国家心里必须清楚，我们任何一个也可能遭遇这种问题。我们很认真看待这个问题，我们希望我们能找到一个机制付诸实施。”

再来看看美元主导全球经济的那些令人震惊的数字——美国仅占全球贸易的10%，占全球经济产出的15%左右。然而，1/3的国家将其货币与美元挂钩。即使美国没有参与，在所有经济交易中，有一半都是由美元结算。对新兴市场国家而言，迄今这一以美元为中心的体制特别危险。像土耳其或阿根廷等国家2/3的债务都以美元计算的。这经常导致债务危机和主权破产，每当美联储提高利率，由此刺激美元升值时，新兴市场国家就陷入困境。

经济不确定性加剧、贸易保护主义抬头，再加上鉴于政治空间有限，负面冲击无法得到充分的补偿，所有这些正加剧全球经济的扭曲。为了避免某一天也成为美国的牺牲品，越来越多的国家宁可易货或黄金交易，也要去美元了。

金融学家所说的“现金为王”并非虚言，危机时刻，有现金的人就是皇帝。而对国家来说，危机中的现金就是黄金储备。多数分析人士认为，世界市场即将开始大幅向下修正。每当金融界开始讨论货币黄金的功能和谁买了多少黄金，就是调整即将到来的时候。☒